2021年8月10日/星期二 本版编辑/蒋 俭 视觉设计/窦云阳

电信诈骗受害人超六成为90后

上海警方:首创"联动劝阻"机制,今年已避免经济损失7.4亿余元

首席记者

潘高峰

电信网络诈骗的受害群体已覆盖各个年龄段,其中90后人群占比高达62.7%。 昨天举行的市政府新闻发布会上,市公安局副局长陈臻透露,为了更有效地打击治 理电信网络诈骗,上海警方搭建了技术"防阻墙"并在全国首创"联动劝阻"机制。

据统计,今年1至7月,犯罪分子成功实施诈骗案件数下降3%、破案数大幅上升35.7%,直接挽回和避免经济损失7.4亿余元,有效遏制了此类犯罪的高发势头。

电信网络诈骗离不开信息流和资金流。据陈臻介绍,近年来,上海运用大数据和高科技手段搭建技术"防阻墙",守住"信息进口"和"资金出口",力争做到"诈骗电话打不进来,诈骗短信发不出去,诈骗网站登录不了,诈骗钱财转不出去"。

在前端,严防诈骗信息"流人"。上海 警方会同通信管理部门和通信运营商,全 力研究落实防阻措施。在末端,严阻被骗 资金"流出"。上海警方联手银行和第三方支付机构,建立"接报即止付"机制,在接到群众报警的同时,努力做到秒级止付响应,今年以来已直接挽回群众经济损失3.9亿元。会同人民银行上海总部创建资金防阻"安全盾",今年以来已避免直接经济损失3.5亿元。

此外,上海警方在全国首创了"联动劝阻"机制,对潜在被害人采取分级分类 递进劝阻模式,通过短信劝阻、电话劝阻、 上门劝阻等方式,提醒潜在被害人避免 受骗。

尤其是对尚未警觉、已被"洗脑"甚至 准备转账的高危潜在被害人,及时指派民 警第一时间开展上门见面劝阻,同时积极动员家属、好友、居村委干部、银行工作人员等配合开展劝说。

今年以来,上海警方已累计发送提醒短信 2900 余万条,拨打劝阻电话 192 万人次,见面成功劝阻 29.1 万人次,间接避免经济损失约 8.81 亿元。

据陈臻介绍,上海警方创新"全警种、全手段、全天候"打击犯罪新模式,今年上半年,针对网购、刷单、贷款、网络直播平台等阶段性高发类案,开展了3次跨省市集中收网行动,赴全国26省抓获犯罪嫌疑人2700余人,侦破案件1300余起,对犯罪分子形成了强大震慑。

【案例一】"卡农"引出通讯公司"内鬼"

警方瞄准电信网络诈骗犯罪 "帮凶",开展"断卡"行动,严厉打击非法 开办贩卖电话卡、银行卡等违法犯罪活动,累计抓获银行卡、电话卡犯罪嫌疑人1.31万人,打掉"卡头"、"卡贩"等上游团伙320个,深挖通讯、金融行业"内鬼"101人。

今年8月,上海警方成功破获一个以 "办卡送礼"为名,诱骗他人实名办理手 机卡后进行贩卖的犯罪团伙。

据先期抓获的"卡农"吴某供述:为了

免费拿油、米等开卡礼品,他曾实名登记为他人办理手机卡,警方以此为突破口成立专案组开展侦查。8月3日,专案组掌握证据后分头行动,在本市多地抓获以管某为首的6名嫌疑人,其中通讯运营商工作人员3名、收贩卡人员2名、"卡农"1名,当场缴获电话卡1500余张。

经审讯,以管某为首的团伙自 2020 年 8 月起,在没有获取通讯公司授权的情况下,先后通过杨某、苏某等 3 名通讯运营商工作人员违规获取各通讯公司开卡 工号,并安排人员摆摊开卡,以赠送油、米 等方式诱骗他人使用真实身份办理电话 卡实名登记。

很多人拿到礼品后便会离开,并不会 主动带走自己的电话卡。一旦遇上要带走 卡的办卡者,犯罪嫌疑人会以"需要消耗 一定的手机流量激活手机卡才能带走"为 由,增加困难,骗取实名电话卡,再通过线 上销售给诈骗团伙。

目前,团伙中5人已被警方依法采取 刑事强制措施。

【案例二】数字货币理财遭网络诈骗

今年5月27日,市民李女士向上海市公安局金山分局报案,自称在一款名为"欧易OKEX"的虚拟数字货币投资平台被骗人民币90余万元。

金山警方在市公安局刑侦总队指导 下,成立专案组开展侦破,发现这款"欧易 OKEX"App 是个人伪造的数字货币交易平台。围绕源代码制作贩卖、服务器租赁、域名贩卖、引流推广等环节,警方全方位深挖境内"黑灰产"链条,并于7月中下旬分赴河南、安徽、江苏等地集中收网,抓获卫某、詹某等28名犯罪嫌疑人,缴获涉案

电脑 17 余台、手机 30 余部,查实案件 25起,涉案金额 550 万元。

卫某等 15 人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪已被公安机关依法刑事拘留,詹某等 13 人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被依法取保候审,案件在进一步审理中。



| | 今日论语|

90 后已成为电信网络诈骗主要受害群体,这是昨天市政府新闻发布会上透露的信息。从上海公安机关打击治理电信网络诈骗违法犯罪有关工作情况来看,电信网络诈骗的受害群体覆盖各个年龄段,其中90 后人群占比达到62.7%。

电信网络诈骗受害人群呈现低龄化趋势,对青少年健康成长和社会和谐稳定造成严重影响,已引起社会的广泛关注。不久前,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见(二)》中,多次提到"未成年人""在校学生"。

与中老年人群相比,青少年群体在日常工作、生活中与网络的联系更加紧密,这使他们成为电信网络诈骗犯罪分子的重要目标,但青少年群体成为电信网络诈骗受害者的原因远不止于此。青少年群体对新鲜事物好奇心较重,但因涉世未深、心智不成熟、辨别能力不强,很容易被骗。去年四五月间,一位犯罪嫌疑人在QQ群发布"明星感谢粉丝"等消息,对全国各地17人实施诈骗,其中在对9名未成年人实施诈骗过程中,以操作失败、需核实信息等借口引诱被害人使用父母的手机大额转账。犯罪嫌疑人被抓获后表示,其专门找低龄学生,因为他们更容易骗。

青少年群体正处于价值观形成阶段,一些人在金钱的诱惑下,往往会丧失应有的警惕,因而对于他们的电信网络诈骗手段也呈现多样化、变化快、隐蔽性强的特点。一些犯罪嫌疑人利用年轻人想挣快钱的心理,以"足不出户,玩手机挣大钱"为诱饵,假装招募刷单人员,以"完成所有任务才能退还本金"为由,诱骗被害人不断付款。

斩断伸向青少年的电信网络诈骗"魔爪",不仅需要公安、网信等部门不断提升行业治理力度,净化网络生态,也需要有关部门及家庭齐抓共管,共同筑起一道牢固防线,做好学校管理和家长管理之间的无缝衔接,特别是当现在不少学生已经用社交软件的支付功能绑定了父母的银行卡之后,更需要家校之间加强反诈骗教育,引导他们形成正确的价值观,进一步增强他们的识骗、防骗能力。



新民随笔

打开窗 黄纯蕾

在国际空间站的穹顶内演奏萨克斯的宇航员,也太帅了吧! 窗外, 是几百公里外的地球,纯净美丽。本 届奥运会闭幕式上的这波操作,收 割"迷妹"无数。

制 还妖 九级。 其实,这不是法国字航员托马 斯·佩斯凯头一回在太空吹萨克斯。 三年前,一部名为《16次日出》的纪 录片,还原了他初次执行国际空间 录片,还原了他初次执行国际空间 就任务的日日夜夜,其中便有生日 那天第一次在空间站奏响萨克斯的镜头。国际空间站每90分钟便会射 镜头。国际空间站每90分钟便会 统地球一次,因此,空间站的字航员 们每天都能欣赏16次日出和16次 日落。今年4月,佩斯凯重返空斯 时,让依然被新冠病毒深深困扰着 的人们眼前一亮。

其实,让我们"两眼放光"的,不 仅是空间站或奥运会,而且是那些 最自然的美好、最朴素的热爱、最基 本的共识。

也在最近,这座城市多了一个世界级的地标——上海天文馆。在 形形色色的"打卡帖"中,有一个地 方少有人提及,却是我最爱的"旅程":在"征程"展区接近终点的地 方,你会有机会在廊桥上第三次"回望"地球。如果有时间的话,不妨就静静地站一会儿,看完那段名为《暗淡蓝点》的短片。

"旅行者一号探测器在 1990 年 2 月 14 日缓缓调转镜头,面对地球家园,拍下了那张著名的照片。再看看这个点吧。你所爱的每一个人、你听说过的每一个人、你听说过的每一个人、你听说过的每一个人、都在这里度过他们的一生。在浩瀚的宇宙剧场里,地球只是一个渺小的舞台。在庞大的包容一切的暗黑宇宙中,我们的责任,人类应该更友好地相处,并且要保护和珍惜这个暗淡蓝点,这个我们迄今所知的唯一家园。"

著名天文学家叶叔华院士说过,天文馆可以带领我们去探索最远的世界,能让我们认识到地球以外的世界,知道整个宇宙如何运行,重新认识与评价人类自身,甚至帮助人类找到新的家园。

因为新冠病毒,这世界或许暂 时关上了一些门,但有一些窗一直 打开着,帮助我们永远看得到远方, 看得清未来。



今天上午 10 时 15 分左右,在镇宁路 285 弄近愚园路,一棵行道树突然倒伏,正好压住路过的一辆轿车和两辆电动车。事发后,民警和消防救援人员迅速到场处置。镇宁路事发路段交通暂时封闭,民警对事发路段进行临时管控。120 急救人员将一名伤者送医检查,无生命危险,另一路人被倒伏树木刮伤皮肤,自行离开现场。在消防救援人员将倒伏树木切割后,民警和消防队员

道伏

合力将倒伏树木推至路边。截至上午11时 15分,现场交通恢复正常。事发原因还在进 一步调查中。 首席记者 刘歆 摄影报道



方翔

斩

断

伸

同

的

电

X